

ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА

4 МАРТА 1952 Г.
ВТОРНИК
№ 54 (8568)
ЦЕНА 20 КОП.

ГАЗЕТА МОСКОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ВКП(б) И МОССОВЕТА

Сегодня весь советский народ, все передовое человечество отмечают столетие со дня смерти великого русского художника слова Николая Васильевича Гоголя.

Великий русский писатель

СОВЕТСКИЙ народ торжественно отмечает столетие со дня смерти великого русского писателя Николая Васильевича Гоголя. Тысячи москвичей, собравшихся 2 марта на открытие памятника Гоголю, пришли со словами глубокой благодарности русскому писателю за его гениальные произведения, поднимавшие общественное самосознание народа, воспитывавшие в народе горячую любовь к своей Родине и безграничную ненависть к врагам Отечества.

Всемирный Совет Мира, отражающий волю многих сотен миллионов людей во всем мире, призвал народы всех стран чествовать память Гоголя. Вместе с советским народом все прогрессивное человечество отмечает столетие со дня смерти великого русского писателя, внесшего огромный вклад в мировую культуру, прославившего духовное богатство своего народа, поднявшего еще выше славу русской литературы.

В самую страшную эпоху русской жизни, в эпоху николаевского террора на весь мир звучал смелый голос Гоголя, обличавший устои самодержавного строя, показывавший миру величайший характер русского человека, русского народа. Со всей силой своего художественного слова срывал он покровы с царских сапожников, разоблачал собакевичей и держиморд, раскрывал мерзкий облик существвателей и «приобретателей». Потрясающая картина крепостнической действительности, предельно правдиво нарисованная Гоголем, являлась выражением стихийного протеста угнетенных крестьянских масс, отражала гнев народа. И в то же время гоголевские произведения укрепляли веру народа в свои силы, в счастливое будущее своей Родины.

Бессмертные художественные образы, созданные великим Гоголем. На протяжении века гоголевские образы были оружием борьбы против эксплуататоров, против всех врагов трудового народа.

Еще при жизни Гоголя Белинский говорил, что чичиковы существуют не только в России: «Во Франции и в Англии они не покупают мертвых душ, а подкупают живые души на свободных парламентских выборах». Чичиковы продолжают существовать в капиталистических странах, и в первую очередь в Соединенных Штатах Америки, они не только подкупают живые души на парламентских выборах, но и покупают живые души в забаллотных Америкой странах для того, чтобы использовать их в качестве пушечного мяса в поджигаемой империалистами новой мировой войне.

Белинский и Чернышевский, Герцен и Добролюбов, предшественники революционных кругов последующих поколений неоднократно привлекали гоголевские образы в своих выступлениях против реакционных кругов. Классические образы использования гоголевских образов находим мы в трудах великих вождей нашего народа и всего прогрессивного человечества — В. И. Ленина и И. В. Сталина.

Высоко ценили творчество Гоголя В. И. Ленин и И. В. Сталин. Владимир Ильич писал о значении демократических идей Белинского и Гоголя, которые делали этих писателей дорожными «всякому порядочному человеку на Руси». Великим русским писателем назвал Гоголя товарищ Сталин.

Более ста лет назад проникновенным взором своим увидел Гоголь великое будущее своей Родины, предвидел то далекое от него время, когда все «спонуют в смущенном трепете величавый гром других речей». И это время пришло. В октябре 1917 года великий русский народ под руководством партии Ленина — Сталина сверг иго эксплуататоров и начал строить новую, социалистическую жизнь, новое общество, в котором нет и не будет места эксплуататорам, «приобретателям», «существователям».

Гоголь предвидел светлое будущее своей страны, ибо «здесь ли, в тебе ли не родится беспредельной мысли, когда ты сама без конца? Здесь ли не быть богатому, когда есть место, где развернуться и пройтись ему?». Это будущее настало в новую эпоху жизни нашей страны — в сталинскую эпоху. На необятных просторах нашей Родины во всю мощь развернулось советский человек, воспитанный Сталиным, большевистской партией, человек, переделывающий природу, меняющий климат своей страны, воздвигающий новые города на месте прежних пустынь, строящий гигантские заводы там, где еще недавно были непроходимые таежные дебри.

Велико значение гоголевского творчества для всей русской литературы. Гоголь на протяжении всего своего творческого пути неустанно изучал язык своего народа, обращался к народному творчеству, к песням, сказаниям, былинам, легендам. Он неутомимо работал над совершенствованием литературного языка, оттачивал каждое свое слово. Многие гоголевские выражения стали народными, приобрели характер пословиц, поговорок. Художественному мастерству учился у Гоголя все последующие русские писатели — Некрасов и Салтыков-Щедрин, Тургенев и Чехов — целые поколения замечательных русских писателей.

Гоголь внес большой вклад в сокровищницу русского литературного языка. Художественное мастерство Гоголя является великолепной школой для советских писателей — наследников лучших традиций великой русской классической литературы.

Пришло будущее, о котором мечтал Гоголь! Родилась та Россия, о которой думал великий писатель, за которую он боролся. Счастливо и образцом для всего Мира стала Родина Гоголя, ее примером следуют страны народной демократии, великая Китайская Народная Республика. И во всем мире, все свободные народы вместе с нами чтут память Николая Васильевича Гоголя, ибо его творения давно уже стали достоянием всего человечества, ибо его наследие служит всем народам земного шара, борющимся за новую жизнь, за счастье и радость людей.

Бессмертна память великого Гоголя. Чернышевский говорил, что «даже уже не было в мире писателя, который был бы так важен для своего народа, как Гоголь для России, Некрасов мечтал о тех временах, когда народ «Белинского и Гоголя с базара понесет». Настали эти времена, и со своего постела светлым взором смотрит Гоголь на советскую страну и радуется и гордится своими потомками, осуществившими чаяния лучших людей России.



Фото Г. КОРАБЕЛЬНИКОВА.

У ПАМЯТНИКА Н. В. ГОГОЛЮ

Легкий ветерок дул плавящие по высокому, темному небу облака. Светлая половина месяца с подтаявшим краем вдруг появилась над вечерней Москвой. «Все осветилось, метели как не бывало».

К памятнику Гоголю стекались люди со всех концов Москвы — с поездами метро, в троллейбусах, автобусах. Приходили аваланники и стахановцы, профессора и студенты, художники и писатели, взрослые и молодежь и надолго оставались здесь, внимательно глядя на скульптуру великого русского писателя.

У подножья памятника пестреют многочисленные корзины цветов, венки от коллективов фабрик и заводов, от Союза советских писателей, от трудящихся Киевского района, от 59-й школы, которой присвоено имя Николая Васильевича Гоголя.

Золотистые тропляны, пушистые мимамы с Черноморского побережья, крылатые пикапаны нежно переливаются еще не угасшими на холме красками. Тендую улыбку присутствующих вызывает надпись над одной из корзин с цитатами: «Дорогой

Гоголь! Мы любим читать твои книги и никогда тебя не забудем», — вывел крупными буквами Юра шести лет.

«Великий художник слова живет в сердцах советских людей. Бессмертные произведения Гоголя читают миллионы. Никто не проходит мимо памятника, не постоят у его подножья. Так, благодарные ученики приходят навещать любимого учителя. До поздней ночи не убывает людской поток...»

Солнце осветило прослаивающийся город первыми золотыми лучами. Вставало чудесное, ясное утро. И хотя чувствовалась прохлада некрепкого мороза, но веело весной, и небо было по-весеннему шелковистым и блестящим. В чистом, прозрачном воздухе отчетливо, празднично надвигалась Москва.

Яркий свет щедро заливал высокую бронзовую фигуру гениального творца, «Мертвые души» и «Ревизора», «Вечер на хуторе близ Диканьки» и «Тараха Бульбы». И в этот ранний час к памятнику все подходило новые и новые группы посетителей — москвичи и приезжие...

100-летие со дня смерти Н. В. Гоголя

Москва отмечает 100-летие со дня смерти великого русского писателя Н. В. Гоголя.

Вчера вечером во дворцах культуры, клубах, концертных залах происходили литературные вечера, посвященные памяти великого писателя. В научных институтах, учебных заведениях были прочитаны доклады о жизни и творчестве замечательного художника слова, писателя-гуманиста.

Памяти Н. В. Гоголя было посвящено общее собрание Академии педагогических наук РСФСР. Собрание открылось выступлением словом президента академии, министра просвещения РСФСР И. Каирова. Специальное заседание Ученого совета состоялось в Московском университете. С докладом «Гоголь и освободительное движение в России» выступил член-корреспондент Академии наук СССР А. Егоров. Академик В. Виноградов рассказал об особенностях языка поэмы «Мертвые души». Профессор Д. Благой сделал доклад «Гоголь — наследник Пушкина».

Вчера, посвященные памяти великого писателя, прошли на крупнейших предприятиях столицы, в Центральном доме работников искусств, в Центральном доме литераторов, у композиторов Москвы.

В связи со 100-летием со дня смерти Н. В. Гоголя в клубах, домах культуры, библиотеках открылись специальные выставки. Интересная выставка развернута в Доме журналиста. Здесь представлены иллюстрации Куркиных к поэме «Мертвые души» и к повести «Португальцы», иллюстрации Е. Кибрика к «Тарасу Бульбе».

Театры столицы отмечают знаменательную дату показом гоголевских спектаклей. Сегодня в филиале Большого театра идет опера Римского-Корсакова «Майская ночь». Сегодня будет показан один из лучших спектаклей Художественного

театра «Мертвые души». Премьера возобновленной постановки «Женитьбы» состоится в театре имени Ленинского комсомола. К 100-летию со дня смерти Н. В. Гоголя музыкальный театр имени К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко возобновил балет «Ночь перед рождеством». Специальные гоголевские программы подготовили Центральный детский театр и Театр юного зрителя.

На экраны кинотеатров столицы выпущены фильмы, снятые по мотивам гоголевских произведений. Сегодня демонстрируются две новые картины: документальный фильм «Н. В. Гоголь» и мультимедийный — «Ночь перед рождеством». Кроме того на экранах показывались картины «Чернышки», «Сорочинская ярмарка».

Сегодня в Большом театре состоится торжественное заседание, посвященное 100-летию со дня смерти Н. В. Гоголя.

Навстречу Международному женскому дню

ВЕСЕЛЫЕ, ДОКЛАДЫ, ЛЕКЦИИ

Трудящиеся столицы с большим политическим и трудовым подъемом встретили постановление Центрального Комитета ВКП(б) о Международном женском дне 8 марта.

Вчера в Москве начались торжественные заседания, посвященные Международному женскому дню. В Доме ученых собрались трудящиеся Фрунзенского района. Торжественное заседание состоялось также в Свердловском районе. Участники заседания с большим воодушевлением приняли приветствия товарищу И. В. Сталину.

В клубах предприятий и учреждений, в цехах и красных уголках проходили лекции, доклады и беседы о Международном женском дне. Сегодня состоялись беседы в цехах Первого часового завода имени С. М. Кирова, в цехах автозавода имени Сталина, подшипникового завода имени Кагановича и на других предприятиях столицы. Пропагандисты и агитаторы рассказывают о самоотверженной борьбе советских женщин за укрепление могущества любимой Родины.

В Москву, на сессию

ПРИЕЗД ДЕПУТАТОВ

Завтра, в 2 часа дня, найдет свою работу третья сессия Верховного Совета СССР. В Москву продолжают прибывать депутаты.

Сегодня утром из Сысольского лесхоза Коми АССР приехал депутат А. П. Ланшин, из Таджикской республики прибыл поэт Мирзо Турсун-заде, из Ставропольского края — директор Петровской МТС А. Т. Белоусов, из Узбекской ССР — слушательница республиканской партийной школы М. Джумаева. Приехали и многие другие депутаты.

В беседе с корреспондентом «Вечерней Москвы» заместитель председателя Совета Министров Таджикистана рассказал:

— В Таджикистане стоит ранняя и теплая весна. По всей республике развернулось подготовкой к севу хлопка. Он начнется во второй половине марта и будет проведен в этом году на Ю—12 дней раньше, чем в прошлом. На помощь колхозникам придет мощный отряд сельскохозяйственных машин, которыми все больше и больше оснащаются колхозы Таджикистана. Колхозники республики обязались собрать урожай хлопка.



Приветствие товарищу И. В. СТАЛИНУ

от сессии Великого Народного хурала Монгольской Народной Республики

УЛАН-БАТОР, 1. (ТАСС). Сегодня на сессии Великого народного хурала Монгольской Народной Республики под бурные, долго не стихавшие аплодисменты было принято приветствие Председателя Совета Министров Союза ССР товарищу И. В. Сталину. Ниже следует текст приветствия:

«Москва, Кремль, Председателю Совета Министров Союза ССР товарищу Сталину Иосифу Виссарионовичу.

Вторая сессия Великого народного хурала Монгольской Народной Республики первого созыва шлет Вам, великому вождю и учителю трудящихся всего мира, родному отцу и мудрому учителю нашего монгольского народа, самый сердечный пламенный привет.

Вторая сессия Великого народного хурала МНР — это первая сессия, на которой нет с нами нашего любимого незабвенного вождя маршала Чойбалсана. Но с вами, с монгольским народом, наш верный друг — великий советский народ и Вы, горячо любимый Иосиф Виссарионович, наш дорогой и мудрый учитель и отец.

В течение веков неисчислимые страдания и горе переносил монгольский народ. Ханы, феодалы и иноземные колонизаторы жестоко угнетали наш трудовой народ.

Только Великая Октябрьская социалистическая революция и братская помощь великого советского народа принесли освобождение монгольскому народу от национального и социального гнета и от страшной участи полного вымирания.

С каждым днем все сильнее разгорается в сердце каждого труженика нашей страны пламенная любовь и безграничная преданность братскому советскому народу и Вам, дорогой товарищ Сталин, нашему отцу и мудрому учителю.

С Вашим именем, родной товарищ Сталин, неразрывно связаны славные победы, одержанные монгольским народом. Все успехи и достижения нашего народа являются плодом постоянной бескорыстной помощи нашего искреннего и лучшего друга — Советского Союза.

результатом Вашей отеческой заботы и внимания к монгольскому народу. Монгольский народ горд созданием и счастлив тем, что он навеки связал свою судьбу со своим искренним другом — великим Советским Союзом.

С великой братской помощью Советского Союза монгольский народ под руководством Монгольской народно-революционной партии и своего вождя товарища Чойбалсана, достигнув многовекового отсталости своей страны и достиг огромных успехов в хозяйственном, культурном и государственном строительстве своей страны.

Залог прекрасного будущего нашей родины, успешного продвижения нашей страны к социализму монгольский народ видит во всемерном укреплении и развитии вечной нерушимой братской дружбы монгольского и советского народов.

Заверяем Вас, наш дорогой отец и мудрый учитель, что монгольский народ твердо следуя великим заветам наших вождей Сухэ-Батора и Чойбалсана, и впредь будет укреплять и развивать эту дружбу, всегда будет верным и преданным великому Советскому Союзу и Вам, дорогой и любимый товарищ Сталин.

Вторая сессия Великого народного хурала от имени монгольского народа горячо желает Вам доброго здоровья и долгих лет жизни на благо и счастье советского и монгольского народов, на благо и счастье трудящихся всего мира.

Да здравствует вечная нерушимая дружба монгольского и советского народов!

Да здравствует вдохновитель и организатор всех побед нашего народа — Монгольская народно-революционная партия!

Да здравствует гениальный вождь и учитель трудящихся всего мира, знаменосец мира во всем мире великий друг и родной отец монгольского народа любимый Сталин!

ВТОРАЯ СЕССИЯ ВЕЛИКОГО НАРОДНОГО ХУРАЛА МНР.
1 марта 1952 года, город Улан-Батор».

В честь сессии Верховного Совета СССР

Успехи стахановцев

Модельщик Г. Шамов собрался в отпуск, когда в цехе, получили сложнейший и ответственный заказ.

— Придетесь отпустить, отложить, — сказал стахановец и принялся за работу. Через неделю Г. Шамов выполнил порученное ему дело и уехал на отдых. Его товарищи по работе — К. Чекин, Я. Кричевский, Е. Ключиков, Н. Шевелев, М. Коловеркин, М. Трифилов — трудятся также с большим подъемом. Партия готовых моделей была досрочно отправлена заказчику — одному из новых машиностроительных заводов Белоруссии.

Свои производственные успехи модельщики, как и все труженики завода «Красный факел», посвящают сессии Верховного Совета СССР.

На трудовую вахту в честь сессии стали многие стахановцы механизированных цехов.

Фрезеровщик Д. Дмитриев каждую десять дней выполняет месячную норму. Свой станок молодой рабочий принял на социалистическую сохранность и заболитую, по-хозяйски бережет его. Это дает возможность выполнять на станке самые сложные фрезерные работы с высокой точностью. Д. Дмитриев сдает продукцию без предъявления ее технического контролера, ставя на изготовленных деталях свое именные клеймо.

Рядом с Д. Дмитриевым работает стахановщик В. Лушкин. Обслуживая одновременно два станка, он ежедневно выполняет сменное задание еще до обеденного перерыва. Ни одна минута трудового дня не пропадает у стахановца даром. Поставив на один станок крупное изделие, В. Лушкин на другом станке обрабатывает тем временем более мелкие детали. При строгих стальных заготовок стахановец применяет по-особому заточенные резцы. Чистота поверхности обработанных им деталей получается такой, какая достигается обычно только при фрезеровке. Своих успехов передовой рабочий добился в творческом сотрудничестве с технологом М. Гришиным, разработавшим несколько приспособлений к строгальным станкам, на которых работает стахановец.

Новые предложения поступили в эти дни от заводских рационализаторов Слесари Е. Архипов и Д. Афанасьев предложили по-новому собирать важнейший узел холодильной машины. Производительность труда значительно увеличилась. Токарь В. Крючков изменил способ обработки колесчатого вала, что позволило повысить качество обработки. Слесарь Ф. Целев изготовил специальное приспособление для сборки поршневых насосов. Это упростило процесс сборки.

Высокопроизводительный труд стахановцев и инициатива новаторов помогли коллективу завода досрочно выполнить программу февраля и ознаменовать первые дни марта новыми производственными достижениями.

Продукция сверх плана

26 февраля коллектив паровозного депо станции Москва Московско-Киевской железной дороги, став на стахановскую вахту в честь открытия сессии Верховного Совета СССР, обязался отремонтировать 10 комсомольский паровоз СВ № 21232 на 10 часов раньше срока, предусмотренного графиком.

Слесари и буковники заточившего цеха тт. Плакхин, Афанасьев, Смирнов и другие изготовили колесные пары с буксами и движущим механизмом за 15 часов до срока. В эти дни стахановцы выполняли по две нормы в смену. Котельники тт. Осокин, Стариченко, Чигалева добились выполнения сменных норм до 250 процентов. Токари механического цеха тт. Корякин, Фомин, Балашов, стахановщик тов. Андреев увеличили свою производительность труда вдвое.

Слаженная и дружная работа смежных цехов и профсоюзной организации коллективу паровозного депо отремонтировать паровоз за 81 час вместо 96, предусмотренных графиком. В марте паровозники обязались отремонтировать шесть паровозов вместо пяти по плану.

Самостоятельно трудится в эти дни стахановский коллектив цеха № 16 Дорогомилдовского химического завода имени Н. В. Фрунзе.

Став на стахановскую вахту в

В клубах столицы

В клубах, домах и дворцах культуры проходят литературные вечера, читаются лекции и проводятся беседы о жизни и творчестве Н. В. Гоголя. Открываются книжные и фотодлястративные выставки. Многочисленные коллективы художественной самодеятельности показывают в эти дни комедии «Ревизор», «Женитьба», гоголевские концертные программы.

Свыше тысячи автозаводцев собрались вчера в театре своего Дворца культуры на торжественный вечер, посвященный столетию со дня смерти великого русского писателя-реалиста. После доклада был дан большой концерт художественной самодеятельности. Члены театрального коллектива показали сцены из «Ревизора», «Женитьбы» и инсценировки поэмы «Мертвые души». Песни исполнили артисты опер «Черевички», «Сорочинская ярмарка», «Майская ночь».

Сегодня в клубе «Красный луч» для энергетиков столицы будет показана композиция по опере Мусоргского «Сорочинская ярмарка». В спектакле заняты около ста кружковцев — певцы, танцоры. В фойе клуба желающие смогут ознакомиться с выставкой работ участников кружка. В центре экспозиции — большое красочное панно, на котором изображен Гоголь в окружении героев своих произведений. Представлены также иллюстрации к книгам писателя.

Вчера в Доме культуры имени Ленина комбината «Трехгорная мауфактура» имени Дзержинского началась демонстрация фильмов на сюжеты Гоголя. В цехах и общежитиях проходили беседы о жизни и творчестве писателя. Сегодня, в 10 часов вечера, для рабочих вечерней смены по местному радиовещанию будет транслироваться гоголевская концертная программа участников художественной самодеятельности Дома культуры.

В клубе завода имени Владимира Ильича на вечер памяти Гоголя соберется молодежь Московского района.

Такие вечера состоятся сегодня и в других московских клубах.

НАУЧНЫЕ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ

В Московском институте механики и электрификации сельского хозяйства имени В. М. Молотова на научно-исследовательской работе заняты 400 студентов. Большой практический интерес представляют исследования, выполненные членами кружков тракторов и автомобилей, эксплуатации машинно-тракторного парка и других.

Вчера в институте открылась научная студенческая конференция. На пленарные и секционные заседания вынесено свыше 60 докладов.

Студент Серый дал анализ организации ремонта в Серединской МТС, Московской области. Выпускник Жулин исследовал возможность облегчения полевых электросетей в Ростовской области. Студент Калмыков предложил оригинальную схему сеного пресса.

Об открытии третьей сессии Верховного Совета СССР

Открытие сессии Совета Союза состоится завтра, 5 марта, в 2 часа дня в зале заседаний Верховного Совета СССР в Кремле.

Открытие сессии Совета Национальностей состоится завтра, 5 марта, в 4 часа дня в зале заседаний Верховного Совета СССР в Кремле.

ПОГОДА

Сегодня утром температура была: в Харькове 21, Вологде 17, Архангельске, Рязи и Галичи 14, Киеве, Калининграде и Пскове 13, Минске 12, Ленинграде, Кирове и Казани 11, Сыктывкаре, Орле, Молодоте и Саратове 10, Сталинграде, 9, Нарьян-Маре, Горьком и Воронеже 8, Кузнецке и Смоленске 7, Астрахани 6, Львове 5, Ростове 4, Симферополе 3 гр. мороза, Кисловодске 0, Ялте 1, Одессе 2, Сочи 4 гр. тепла.

Минимальная температура сегодня ночью в Москве была 10 гр., в 12 часов дня 4 гр. мороза.

Завтра в Москве, по сведениям Центрального института прогнозов, ожидается малоблажная погода, без осадков. Температура ночью 11—13 гр., днем 1—3 гр. мороза.